



用脚步丈量城市 谋划新年新愿景

虞伟调研春节期间项目建设情况

本报讯(融媒记者 杨之洲) 人勤春来早,奋斗正当时。2月2日是大年初五,春节长假尚未结束,常熟不少重点建设项目已抓紧开工复工,全力推进工程进度。当天,市委书记虞伟走访重点片区,深入多个项目建设现场调研。他强调,全市领导干部要坚持用脚步丈量城市,常态化深入一线听民声、察民情,高标准、高质量谋布局谋片区谋载体,谋划勾勒新年新愿景。要以“开年就是开工、开工就要实干”的奋进姿态,加快推动项目开工复工,全力冲刺“开门红”,奋力夺取“全年胜”。

西泾岸历史文化街区项目现场,50多名工人有条不紊地忙碌着。项目依托赵园·曾园、文保建筑、传统院落等资源,打造成以住为主,集高端度假、传统文化浸染、稀缺园林资源沉浸式体验于一体的,具有常熟特色的共生型历史街区。虞伟详细了解了项目整体进度、功能业态布局等情况,走进一幢幢老建筑仔细察看更新改造内容。他要求,要深入贯彻落实习近平总书记关于保护传承历史文化遗产的重要论述精神,统筹空中与地面,加强对街区的保护、挖掘和运用,全力盘活历史文化建筑,让老城区焕发新活力。

麦氩云创园项目现场,工程机械的轰鸣声不绝于耳。项目旨在建

设成为全市首个业态丰富、人才聚集、配套完善、创新驱动的社区式规模化且有品牌效应的“宜业、宜商、宜居”标杆社区。虞伟与项目负责人面对面交流,了解了项目定位、业态招引、配套设施等情况。他要求,要进一步完善配套设施,持续提升服务能力和一体化管理水平,导入新业态新模式,打造常熟时尚新地标。

新福地农产品交易集散中心新建项目现场,工人正全力抢工期、赶进度,加速推进建设。项目建成后,将形成苏州地区大型农产品市场南北呼应格局,成为苏州最大的国有农产品保供集散中心。虞伟了解了交易模式、渠道、农产品种类等情况后强调,要以市民群众需求为导向,着力丰富业态,激发消费潜力,积极探索绿色建筑等可持续发展路径,助力乡村振兴。

昆承科创港A区项目将聚焦新能源汽车和零部件、人工智能、生物医药、半导体等产业,加大招商力度,打造现代化绿色科技产业基地。虞伟了解了项目复工准备、建设进度和招商引资等情况后要求,要加强谋划、明确定位,以北欧企业为目标,加快招引一批专精特新企业,推动科技创新和产业创新深度融合,为高质量发展注入不竭动力。

市领导吴晓红、韩晓斌参加调研。

春节消费市场烟火气十足

八天长假激发消费经济新活力

文/融媒记者 冯碧珂

春节长假正是消费旺季。本市借各项利好政策的东风,引导商家推出主题促销活动,春节消费市场热闹非凡,楼市、商业综合体、酒店餐饮业都迎来了消费高峰。

春节期间,市住建局牵头组织“江南福地·家在常熟”2025常熟房产新春惠民活动,推出10条举措推介约30家楼盘,激发市场活力,促进房地产业持续回暖向好。

位于南三环内侧的青云臻境雅苑参与了此次推介活动,节日期间前来看房的市民络绎不绝。楼盘借此东风也推出了春节购房促销活动,准备了多套一口价房源以及购房赠品等。售楼处以宋风美学为特色,在节日期间推出了漆扇、拓印、剪纸等年俗活动,丰富了看房市民的体验感。市民李先生在节日期间就两次带着家人来

售楼处看房,他告诉记者,楼盘房型较好,周边配套完善,满足了他家改善型购房需求,楼盘风格也符合他的审美,他家基本决定将在此落户。春节期间,有不少市民选择直接签约购房,据青云臻境雅苑销售人员介绍,春节一口价房源已经销售了大半,还有不少客户确定了购房意向,随后楼盘将继续做好各项优质服务工作,让市民能安心购房,实现改善居住条件的愿望。

购物消费是不少市民欢度春节的重要方式,大家在节日期间前往各大商业综合体就餐、购物,欢度春节。市民徐女士大年初二就带着孩子去了万达广场,聚餐、观影、购物,度过了悠闲的一天。年初六她又约着好友前往琴湖溪里,喝咖啡、吃晚饭,享受相聚一刻。“几个商业综合体都准备了年俗活动,感觉节日氛围浓

厚。”徐女士说。

春节期间,各类补贴政策也持续为市民消费提供优惠。各商家借助政府补贴政策的红利,纷纷推出主题促销活动。市民张女士就趁着假日和家人一起去常熟交电青墩塘大卖场选购了数码和家电产品。她趁着补贴政策为孩子更换了新手机,帮老人选购了尺寸更大的电视机,“新年里,大家都有空,可以耐心挑选,而且现在有补贴政策加持,折扣力度大。”据悉,今年春节期间,常熟在线上组织了上百家规模以上企业参与淘宝、京东、抖音、拼多多等主流平台年货节,在线下结合商业综合体、商超等开展了118场主题促消费活动,涵盖汽车、家电以旧换新等多种主题。

民以食为天,春节期间少不了美食为年味增香。今年常熟将王四酒家

等23家重点餐饮企业和希尔顿、凯悦、日航等高端酒店联合起来,推出“年夜饭+客房”优惠礼包,发放10万元年夜饭优惠券,让“春节档”餐饮燃起浓浓烟火气。上海游客唐先生一家今年春节就选择来常熟度过两天一晚,他对于住宿和就餐体验赞不绝口,特别是蒸菜和炒浇面,让他印象深刻,直言下次还将择日再来游玩,更深入地了解这座城市。

不少市民在假日期间前往心仪的餐饮店吃年夜饭、聚餐。市民陶女士一家除了在大年夜前往饭店享用年夜饭,节日期间也多次和亲戚朋友相约外出就餐。陶女士表示,不少商家精心推出的菜品中既有传统经典的美味佳肴,也有创新融合的时尚菜品,有些饭店还推出了现场活动,让节日氛围更浓,“出门聚餐比在家过年还要热闹。”



春节假期,本市各商业综合体、超市推出各类促销和年俗文化活动,营造浓浓年味。图:春节假期的永旺梦乐城。融媒记者 张轩硕摄

坚定信心鼓足干劲冲刺“开门红”

张伟带队走访调研企业

本报讯(融媒记者 葛洁) 2月2日,市委副书记、市长张伟率队到常熟新材料产业园走访调研化工企业,实地了解产业及企业发展情况,细致询问企业难点诉求,面对面倾听企业意见建议。他强调,要持续优化政策和服务,营造有利于企业创新发展的良好生态,全力支持企业加快发展、做大做强。

江苏泰瑞联腾材料科技有限公司成立于2021年12月,是一家专注于锂电材料研发与生产的高科技企业。张伟认真听取企业介绍,详细了解企业产品工艺、产能产值和销售营收等情况,勉励企业坚定信心,加大创新力度,抢占更多市场份额,持续提升企业核心竞争力和市场占有率。

常熟三爱富中昊化工新材料有限公司是一家以制造化学原料和化学制品为主的企业。近3年,公司生产的HFO环保新型制冷剂发泡剂位居全球销售排名前三。张伟实

地了解企业生产经营情况和下一步发展规划,勉励企业坚持自主创新和多元化全产业链发展,积极开拓国内外高端市场,努力当好行业发展的标杆示范。

走访调研中,每到一处,张伟都与企业负责人深入交流讨论,询问需要帮助解决的问题和困难,现场研究部署解决方案。张伟指出,企业要持续强化转型升级、提升市场竞争力,更要时刻保持高度的安全意识,切实履行安全生产主体责任,严格落实安全生产各项制度和措施,确保生产安全有序。他要求,各板块各部门要坚持政企同心,加大企业走访互动力度,全面了解企业在生产经营、要素保障等方面遇到的困难和问题,千方百计帮助企业协调解决发展的痛点堵点,让企业放心投资、安心经营、专心发展,尤其要指导企业合理安排生产经营,全力开好局、抢先机,确保一季度实现“开门红”。 下转03版▶

张灯结彩庆新春 欢乐祥和过大年

市民游客逛市集尝美食赏非遗共品水乡故事

文/融媒记者 程遥

古韵今风交相映,有种年味叫“CHANG熟”。今年春节期间,虞城处处张灯结彩、热闹非凡,市民纷纷走出家门,体验各地丰富多彩的年俗年味,欢欢喜喜庆新春。来自游客和留常人员也在春节假期里徜徉山水间,与亲朋好友一起探寻红红火火背后的城市故事。

农历正月初一,“山水城·湖山市集”在虞山公园热闹开市,民俗体验、时尚演艺、运动潮乐、音乐潮玩、烟火美食等纷纷亮相。超百家商户摆开摊位,特色美食、文创好物琳琅满目,楼市房展、新能源车展、企业特展精彩纷呈,吸引了众多市民、游客驻足。舞龙舞狮、川渝变脸、民俗巡游等演出轮番上演,现场

很快被热情的人群挤得水泄不通,欢声笑语此起彼伏。年轻人相聚在沉浸式户外迷你体育公园,尽情挥洒汗水,享受运动的乐趣。

“有吃的,有玩的,还有舞龙,好热闹。”市民项建平说,以往总说年味淡了,但今年他发现大不一样,市集为新年增添了一个“热闹”的好去处。来自东北的游客姜文义感受到了与家乡截然不同的过年氛围,既兴奋又好奇。他很喜欢常熟的年味,计划在游览完市集后,继续前往常熟的其他景区,并将所见所感记录下来,带回去与亲朋好友分享这段独特的经历。

春节期间,沙家浜风景区成为市民、游客争相打卡的热门目的地。景区里,“传承有年 BANG里有

戏”年俗风情季重现了旧时江南的市井生活。其中,“非遗有戏”民俗展演、“传承有年”民俗体验、“纸艺风华”民俗展陈、“雪落年年”线下互动、“非遗年味”新春大集、“水乡家宴”特色年夜饭各具风采,每天超40场民俗演出让市民、游客在游玩过程中感受到了家的温馨与年的喜悦。“这样有特色的江南民俗,体验起来蛮新奇蛮热闹的,爸爸妈妈很开心,我也很开心。”新市民石立秋第一次带爸妈来常过年,不仅逛了市集,还买了特产,一家人在沙家浜这个充满年味的景区里留下了许多难忘的记忆。在她看来,常熟不仅风景优美,而且人情味十足,无论是热情好客的当地人,还是充满历史底蕴的名胜古

迹,都给他们留下了深刻的印象。

非物质文化遗产是水乡年味的重要组成部分。在方塔园,“金蛇迎春·新年好市”古城游园会融合了非遗、民俗、寻宝祈福、撞钟纳福、潮流美食以及盆景艺术展览等丰富的元素,其中,土布制作、点彩剪纸、花边制作、非遗工坊、精细木作等非遗摊位格外引人注目。“今年是蛇年,我绣的是蛇福。”苏州市第五批市级非物质文化遗产项目常熟花边制作技艺代表性传承人张金华介绍,为了迎接新春佳节,她专门设计了蕴含新春元素的图案,创作了新作品。

撞吉祥钟、击大福鼓等新春祈福活动如火如荼地进行着。市民和游客怀揣对新年的憧憬与期待,虔诚敲响吉祥钟, 下转03版▶

紧盯用工需求助力开工复产

本市首批接工包车抵常

本报讯(融媒记者 徐鹤) 春节后企业用工需求量大,本市包车“点对点”接外地员工返岗上岗,确保经济“开门红”、就业“开门红”。

2月2日深夜,历经40个小时的长途跋涉,1辆载着来自黑龙江省哈尔滨市50多名务工人员的大巴车,稳稳停靠在常熟华隆人力资源有限公司集宿区,顺利完成了本市春节期间首批“点对点”接工包车运输任务。首途奔波,但顺利到达常熟后,务工人员仍难掩兴奋与感动之情。“到了常熟,我感觉挺激动的,希望早点适应这里的生活,好好干活。”37岁的韩春雨年前在老家得知常熟企业招工,第一时间报了名。他说,出来了就要努力工作,在常熟,只要努力肯定能赚到钱。新的一年,他的目标是稳定住新工作,改善生活。

由于不少常熟企业发展迅速,用工需求较大,春节前,按照人社部门的部署,相关人力资源公司主动对接

企业,掌握用工需求,提前开展务工人员招募,助力企业节后开工复产、满工满产。“为了满足年后用工需求,公司于去年底提前在东北、西北等劳务输出基地,宣传介绍常熟企业,联系好专车,保证在相关企业开工之前,做好人员保障工作。”常熟华隆人力资源有限公司总经理张飞介绍,后续他们会落实好这些务工人员的生活保障,加强岗前培训,让他们尽快适应在常熟的工作和生活。

为了更好地保障全市企业节后开工复产、满工满产,常熟人社部门提早谋划、提前布局,在全国建立62个劳务基地,指定华隆人力等10家头部人力资源服务机构专职运维、精准对接。市人力资源管理服务中心副主任朱少东介绍,在正月十五前,常熟人社部门将持续通过“点对点”包车等方式,为全市用人单位输送超1万名外来务工人员,助力全市经济实现“开门红”。

抢抓产业风口、吸引高新企业、培育专业人才,常熟蓄势高飞,解锁“低空”新视角——

环抱万亿蓝海 启航“低空未来”

详细报道见02版▶